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 :למדנו בשיעור כי

.בין אורך הקשת לבין אורך הרדיוס במעגלזווית המתקבלת מהיחס הוא  רדיאן◄

כדי להשלים מחזור יחיד בתנועתוהזמן הדרוש לגוף הוא ) T(זמן המחזור ◄

).מעגליאחת במסלול הקפה  -למשל(     

.  זמן נתונההגוף ביחידת שמבצע , )למשל סיבובים(מספר המחזורים היא ) f(תדירות ◄

:   tבפרק זמן  הזווית היא שינוי  )ω(מהירות זוויתית ◄

:הקשר בין המהירות הזוויתית והתדירות הוא◄

:הזוויתית נתון על ידיבין המהירות הקווית והמהירות הקשר ◄

.הסיבובבכיוון מרכז הוא שקול הכוחות שפועלים על הגוף ) RFהמסומן ( הצנטריפטליהכוח ◄

:הכוח הצנטריפטלי לבין התאוצה הרדיאליתבין הקשר ◄

משנה) המכוונת אל מרכז המעגל(התאוצה הרדיאלית ◄
:  וגודלה, בלבדהמהירות  כיווןאת  
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 1תרגיל 

.מ"ק 3480וקוטרו הוא , מטר מכדור הארץ 810X3.8הירח מצוי במרחק של ◄

?בה נראה הירח לצופה על פני כדור הארץ ברדיאניםמהי הזווית 1.

?410X1.28א הוא "אם קוטר כדה, א לצופה שעל הירח"פי כמה קטנה זווית זו מהזווית בה נראה כדה2.

.בטאו במעלות את שתי הזויות שקיבלתם בשני הסעיפים הקודמים3.
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 1פתרון 

?על פני כדור הארץלצופה בה נראה הירח  ברדיאניםמהי הזווית 1.

.  נתייחס למרכז כדור הארץ כמרכז המעגל סביבו נע הירח◄
.  ואורך הרדיוס הוא המרחק בין מרכז הירח למרכז כדור הארץ, אורך הקשת היא קוטר הירח

:ונקבל, מ"ק –נבטא את שני המרחקים באותה יחידת אורך ◄
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 המשך 1פתרון 

?מ"ק 410X1.28א הוא "אם קוטר כדה, א לצופה שעל הירח"נראה כדהבה פי כמה קטנה זווית זו מהזווית 2.

:נחשב באופן דומה את הזווית בה נראית הארץ מהירח◄

:היחס ביניהם הוא◄

.יחס זה שווה למעשה ליחס בין הקטרים של שני הגופים, הואיל ורדיוס הסיבוב שווה בשני המקרים◄
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 המשך 1פתרון 

.שתי הזויות שקיבלתם בשני הסעיפים הקודמיםאת בטאו במעלות 3.

:מתקיים הקשר◄

:הזווית במעלות בה נראה הירח מכדור הארץ היא, לכן◄

:א מהירח היא"והזווית בה נראה כדה◄
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   2תרגיל 

במסלול  ) החיובי(מתואר כנע סביב הגרעין ) השלילי(האלקטרון , של האטום על פי אחד המודלים המוקדמים
.  m10-10X0.5מעגלי בעל רדיוס של 

.  הכוח הצנטריפטלי הוא הכוח החשמלי הפועל בין הגרעין לאלקטרון

?ג"ק 31-10X9.1ומסתו , ש/מ 610X2.3אם האלקטרון נע במהירות של , מה גודלו של כוח זה1.

?  מה גודלו של הכוח הצנטריפטלי המושך את כדור הארץ אל השמש2.
.ג"ק 2410X5.9מ ומסתו "ק 610X150רדיוס הסיבוב של כדור הארץ סביב השמש הוא 

?מהו היחס בין הכוחות3.

Image courtesy of cooldesign at FreeDigitalPhotos.net 



 2פתרון 

)  החיובי(מתואר כנע סביב הגרעין ) השלילי(האלקטרון , של האטום על פי אחד המודלים המוקדמים
.  m10-10X0.5במסלול מעגלי בעל רדיוס של 

?ג"ק 31-10X9.1ומסתו , ש/מ 610X2.3גודלו של כוח זה אם האלקטרון נע במהירות של מה 1.

:הכוח הצנטריפטלי הפועל על גוף הנע בתנועה מעגלית קצובה הוא◄

:לכן◄
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 המשך 2פתרון 

?  מה גודלו של הכוח הצנטריפטלי המושך את כדור הארץ אל השמש2.
.ג"ק 2410X5.9מ ומסתו "ק 610X150הסיבוב של כדור הארץ סביב השמש הוא רדיוס 

.ימים 365 -שווה לשל כדור הארץ סביב השמש הניחו שזמן המחזור        

:ידוע לנו◄

:נחשב את המהירות הזוויתית◄

):נהפוך את המרחק למטרים(הוא  הצנטריפטליולכן הכוח ◄
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 המשך 2פתרון 

?מהו היחס בין הכוחות3.

:נחשב על פי נתוני הסעיפים הקודמים◄
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 3תרגיל 

.  Rפונה במסלול מעגלי שרדיוסו  vמטוס הנע במהירות קבועה 

.הפניההנדרשת על מנת לבצע את , הכנפייםאת זווית ההטיה של  v, R, gבטאו באמצעות 1.

.v=60m/s, R=1km: חשבו את הזווית עבור הנתונים הבאים2.



 3פתרון 

.הפנייהעל מנת לבצע את הנדרשת , הכנפייםזווית ההטיה של את  v, R, gבטאו באמצעות 1.

).כוח העילוי פועל בניצב לכנפיים(נסמן את הכוחות הפועלים על הגוף ◄

:ועל פי התרשים נקבל, yמשיקולי שיווי משקל בציר ◄

):הכוח הצנטריפטלי(הכוח הפועל על המטוס בכיוון מרכז התנועה ◄

:נחלק את המשוואה השנייה בראשונה◄

בדומה לתוצאה עבור מטוטלת קונית◄
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 המשך 3פתרון 

.v=60m/s, R=1km: חשבו את הזווית עבור הנתונים הבאים2.
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 2000מתוך בחינת הבגרות  4תרגיל 

.   Rשרדיוסובמישור אופקי במסלול מעגלי ) לא נטוי(על כביש משאית נוסעת 1.
.  sµהוא צמיגי המשאית לכביש מקדם החיכוך הסטטי בין . המשאית קבועהמהירות של גודל 

.שבה המשאית יכולה לנסוע על הכביש בלי החלקה, המהירות המרביתבאמצעות נתוני השאלה את בטאו 

.  aבזווית והוא נטוי האחד מוגבה תרשים א מתאר כביש שצִדו 2.
.  Rשרדיוסו  אופקיבמסלול מעגלי נוסעת בכביש זה מכונית 
.להזנחהניתן על המכונית מפעיל החיכוך שהכביש כי הניחו 

של חתך  המכונית במישור המתאר את הכוחות הפועלים על , תרשיםתלמיד שרטט 
).המכוניתמפעיל על שהכביש  Nוהכוח הנורמלי   mgכוח כובד , בתרשים (של הכביש אנכי 

:  המתואר בתרשים ב,  y-הבכיוון ציר רשם משוואה עבור רכיבי הכוחות התלמיד 

.נכונה אינהמדוע משוואת התלמיד הסבירו 

.את מהירות המכונית הנוסעת בכביש הנטוי,  a -ו Rבאמצעות , בטאו3.

  0cos0 amgNFy



 4פתרון 

באמצעות נתוני השאלה את המהירות המרבית שבה המשאית יכולה לנסוע על הכביש בלי בטאו 1.
.החלקה

:ניוטוןפי החוק השני של על ◄
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 המשך 4פתרון 

.נכונה אינהמדוע משוואת התלמיד הסבירו 2.

.שונה מאפס Yכי רכיב התאוצה בכיוון , נכונה אינההמשוואה ◄

  0cos0 amgNFy



 המשך 4פתרון 

.את מהירות המכונית הנוסעת בכביש הנטוי, a -ו Rבאמצעות , בטאו3.

.  את הכוחות בכיוון התאוצה הרדיאלית ובמאונך להנפרק ◄

:  בכיוון האנכי רכיב התאוצה שווה לאפס לכן◄

:  בכיוון האופקי◄

:ונקבל) 1(במשוואה ) 2(משוואה נחלק ◄
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 5תרגיל 

.  שולחן עגול מסתובב סביב ציר העובר במרכזו
כך שהעגלה יכולה לנוע רק לאורך , רדיוס השולחןהקבועה לאורך , מסילהעל נמצאת ) mשמסתה (עגלה 

.  ללא חיכוךהמסילה 
).ראה תרשים(הקשור למרכז השולחן , קשורה לקפיץהעגלה 

.  כאשר הוא אינו מתוח lואורכו , kקבוע לקפיץ 

.לשנייהסיבובים  fאת השולחן בתדירות של מסובבים 

.לעגלה כאל גוף נקודתיהתייחסו . ממרכזוrעם השולחן במרחק העגלה מסתובבת 

.העגלה באמצעות הנתונים שבשאלהשל rאת רדיוס הסיבוב בטאו 1.

  .נמקו? יש משמעות פיסיקלית בכל תדירות סיבוב 1בסעיף שמצאתם האם לביטוי 2.

מטר ומסת העגלה  /ניוטון 60קבוע הקפיץ , מ"ס 25האורך ההתחלתי של הקפיץ , מטר 2.5קוטר השולחן 3.
?כדי שהעגלה תיפול ממנו, יש לסובב את השולחן) מינימלית(באיזה תדירות . ג"ק 2.4



 5פתרון 

.של העגלה באמצעות הנתונים שבשאלהrאת רדיוס הסיבוב בטאו 1.

:על פי החוק השני של ניוטון◄

לבין האורך הרפוי של  ) r(שימו לב כי מידת ההתארכות של הקפיץ שווה להפרש בין רדיוס הסיבוב של המסה ◄
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 המשך 5פתרון 

  .נמק? יש משמעות פיסיקלית בכל תדירות סיבוב 1בסעיף שמצאתם האם לביטוי 2.

:במקרים הבאיםלביטוי זה אין משמעות ; לא◄

:המכנה מתאפס או שלילי1.

האלסטיותיוצא מתחום הקפיץ 2.

.נופלת מהשולחןהקרונית 3.

mfk  224



 המשך 5פתרון 

:  נתון3.
מטר 2.5השולחן קוטר 

מ"ס 25ההתחלתי של הקפיץ האורך 
מטר/ניוטון 60הקפיץ קבוע 
.ג"ק 2.4העגלה מסת 
?כדי שהעגלה תיפול ממנו, תדירות יש לסובב את השולחןבאיזו 

:'את הנתונים בביטוי שמצאנו בסעיף אנציב ◄
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 327עמוד ' חלק אמכניקה ניוטונית 
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 :תרגילים נוספים מהספר

25,27,28תרגילים : 327עמוד ' פרק ה', כרך א◄


